对我党当前反腐败斗争的几点认识

【摘 要】党成立以来就非常注重党的反腐倡廉建设，取得了一些可歌可泣的成绩但同时也存在一些严重的贪污腐败问题，整治腐败，提倡廉洁，一直是党和政府十分重视的问题。反腐败斗争的成败与否关系到党和国家的生存死亡，关系到中国政治文明的提升，把握新形势下反腐倡廉的特点和规律，推进反腐倡廉的科学化，不断创新反腐败的举措，增强反腐败斗争的有效性，有效地预防腐败，不断取得反腐败斗争的新成就。
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党的十七大报告指出：“坚决惩治和有效预防腐败，关系人心向背和党的生死存亡，是党必须始终抓好的重大政治任务。全党同志一定要充分认识反腐败斗争的长期性、复杂性、艰巨性，把反腐倡廉建设放在更加突出的位置，旗帜鲜明地反对腐败。”当前，腐败现象已成为全社会关注的一个焦点。江泽民指出：“腐败现象是侵入党和国家机关健康肌体的病毒。如果我们掉以轻心,任其泛滥,就会葬送我们的党,葬送我们的人民政权,葬送我们的社会主义现代化大业。”[1]腐败现象成为影响党和群众的血肉关系，影响党的执政地位，影响到构建和谐社会的一个突出问题。

一、防治腐败的必要性

（一）、腐败现象损害党和政府在人民心目中的形象。中国共产党始终把全心全意为人民服务作为它的根本宗旨，这要求各级领导干部要按照“立党为公、执政为民”的准则来为老百姓实实在在的做事，做到真正造福于民。共产党执政的权力来自人民，人民拥护共产党，拥护人民政府，是因为这个党和政府是全心全意为人民服务的，是为人民谋幸福的。如果违背了党的宗旨，以权谋私，贪污受贿，搞不正之风，人民当然会反对他、抛弃他。这样必将损害党和人民政府在群众中的威望，从而必将降低党的执政能力，削弱党的影响力、吸引力和感召力。我党建党90年来, 一直都把党风廉政建设作为执政党建设的重要内容,视为关系党的形象、关系人心向背、关系党和国家生死存亡的大事。苏联解体、东欧剧变的原因之一就是在修正主义的支配下，贪污腐化，严重官僚主义，丧失民心所致。

（二）、腐败现象影响我国社会主义经济建设的发展。改革开放30多年来，在中国共产党的坚强领导下，我国经济建设迅速发展，综合国力大幅度增强，经济总量超过资本主义发达的日本，成为世界第二大经济主体，人民生活有了大幅度的提高，然而以权钱交易为特征的腐败却高居不下，官商勾结，权钱交易，使公有制财产大量流失，流进了贪官或不法资本家腰包，从而形成了特殊利益集团。如国有企业的贱卖，大量国有资产流入一些不法资本家的腰包，肆无忌惮地侵吞广大人民群众辛辛苦苦挣来的辛苦钱，损害我国的经济基础，不利于我国经济的长远发展。

（三）、腐败现象影响社会主义法治的建设。江泽民同志曾指出：“依法治国，是党领导人民治理国家的基本方略，是发展社会主义市场经济的客观需要，是社会主义文明进步的重要标志，是国家长治久安的重要保障。”[2]一些领导干部大搞一言堂，干涉法院的工作，由于法院和检察院的资金来源于各级地方政府，所以就使大部分的法院和检察院的工作不能完全脱离于地方政府，容易受地方政府的支配。一些腐败分子严重践踏法律的权威，去做法律所禁止的事情，违反法律规定的程序，不遵循法律的程序办事，根据自己的利益和需要去解释法律成文，无视法律的严肃性，使一些法律条文有名无实。

（四）、腐败现象影响社会和谐稳定的政治局面。社会公平是社会稳定的一个重要的因素，一个国家如果贫富差距过大就会影响社会的和谐稳定，但如今我国的腐败现象又是造成贫富差距的一个重要原因。一些党政干部利用自己的职位便利为自己或亲朋好友谋取私利，所谓一人得道鸡犬升天，以钱换权，狼狈为奸，贪得无厌，什么黑心钱都敢捞。腐败的重灾区是房地产行业，行贿、受贿、索贿者都知道房地产行业是块肥肉。许多贪官和不法承包商、建筑商都是分食这块肥肉而成为亿万元的暴发户的，同时他们相互勾结，搞野蛮拆迁，残酷剥削农民工，并长期拖欠农民工工资，搞豆腐渣工程，而广大老百姓辛辛苦苦挣来的钱却只能解决基本生活需要，这也是最近群体冲突事件比较频繁的一个原因，严重影响社会的社会的和谐稳定。

（五）、腐败现象影响社会风气。好的社会风气形成需要社会大众的共同努力和维护，为什么如今的人那么怀念毛主席时代的那种社会风气？那时的人们全国上下齐心协力、众志成城的建设新中国，社会正气和谐、党政干部全心全意的为人民服务。但现在一些领导干部常常由于自己的清廉而苦恼，因为自己的正气不能融入到官场生活中。常听到老百姓说“现在办事没人什么都干不了”，整个社会都对官员的腐败疾恶如仇，有“人人得而诛之”的心态，但腐败却成为人们习以为常的现象，人们办事还是会尽量拖关系，还是希望进入到体制内分到一杯羹。所以现在一些人在满足了自己的物质财富后，甚至不惜代价而和成本进入官场社会。这些都照成恶劣的社会风气，影响社会的长远发展。

二 、腐败现象形成的原因

（一）、意识形态的衰落使得一些党政干部官员失去了政治认同感和忠诚感。意识形态作为一种“软力量”，起着论证中国共产党合法性的功能，随着传统意识形态的衰落，党不再能引导广大党员的行为，控制他们的能力降低，由于没有意识形态的指导，广大官员失去了行动的准则和方向，意识形态的衰落导致了各种非官方的腐朽的思想形成。现在人民普遍对“社会主义”进行怀疑，怀疑共产主义的理想的实现，从而对社会主义的中国不信任，有着混日子的思想，而在毛主席时代，广大党员干部相信共产主义目标的实现就在眼前，每个人都在为这个远大理想而奋斗。

（二）、监督作用机制不完善。一方面中央权力下放给地方的时候，没有社会的外在制约，反腐败主要依靠中央政府的自上而下的动力，缺乏社会的监督制约，应该在权力下放到地方的时候，也必须把权力下放到社会，形成社会对地方权力的监督。另一方面中央的反腐败主要依靠党员自己的思想教育，期望党员干部自己约束自己，自己检查自己，主要靠党员自己的道德品质来约束自己，但由于当今社会的诱惑太多了，党员干部一不小心就会走向腐败的征程。

（三）、我国封建残余思想滋生腐败关系。由于我国社会经历了长达几千年的封建统治时期，封建的小生产的残余思想对人们的思想产生着重要的影响。其主要表现在：一是男人三妻四妾的封建残余思想的影响：在现实生活中，我们的一些党员干部、政府官员，利用手中的权力、金钱，公开挑战法律的底线，养“情人”、包“二奶”，给社会风气造成恶劣的影响。二是封建宗法观念下，许多人做官，不仅是为了发财，而且是为了光宗耀祖、显赫门第。一人得道，鸡犬升天。重血缘关系产生了复杂的人情网络，除了亲缘关系外，还有人情关系，他们结成以谋取个人和小团体利益为目的的关系网络，这种关系导致他们把小集团的利益放在国家利益之上。于是，出现了干部队伍中任人唯亲、宗派主义的问题。
（四）、资产阶级的拜金主义、享乐主义、个人主义等价值观念和腐朽思想腐蚀着人们的灵魂。改革开放以来,我国大量引进西方先进技术与资金,促进了经济的发展。与此同时,西方资产阶级的一些腐朽思想、价值观也侵蚀着人们的思想。拜金主义极端利己主义大肆泛滥,个人享乐主义盛行,部分政府官员在金钱的诱惑下,丧失了政治立场,忘记了国家的利益、人民的利益,在拜金主义面前随波逐流、滑向腐败的深渊。[3]转型期一部分公职人员面对物质利益、金钱诱惑,理想信念动摇,忘记全心全意为人民服务的宗旨，利用自己的职位便利为自己谋福利。

（五）、一把手”权力过分集中问题。关于权力集中这个问题，邓小平有过经典论述：“权力过分集中的现象，就是在加强党的一元化领导的口号下，不适当地、不加分析地把一切权力集中于党委，党委的权力又往往集中于几个书记，特别是集中于第一书记，什么事都要第一书记挂帅、拍板。党的一元化领导，往往因此变成了个人领导。全国各级都不同程度地存在着这个问题。权力过分集中于个人或少数人手里，多数办事的人无权决定，少数有权的人负担过重，必然造成官僚主义，必然要犯各种错误，必然要损害各级党和政府的民主生活、集体领导、民主集中制、个人分工负责制等等。”〔邓小平文选：第2 卷〔M〕.北京：人民出版社，1994.（P328—329）

三、反腐的对策

（一）、注重加强党内党员的意识形态教育。通过马克思主义意识形态的教育,提高干部的思想素质与政治素质,正确地认识、深入地领会马克思主义、毛泽东思想、在中国特色理论体系的思想精髓,树立正确的人生观、世界观与价值观,树立远大理想,培养强烈的事业心、责任心,全心全意为人民服务。从思想上筑起一道防止腐化堕落的坚固防线。发挥思想教育的预防、警醒、救治的作用。优秀的思想道德品质一旦形成,就会具有较强的免疫力,有利于抵抗腐朽的思想文化的侵蚀和糖衣炮弹的袭击。[4]多年来,马克思主义意识形态宣传中习惯采取的“灌输”方法,随着国际国内形势和受众心理的变化,其实效性越来越差。这就要求宣传的方法、手段实现创新。要充分运用现代科技手段,寓教于乐,潜移默化地影响党员，提高党员的参与积极性。
（二）、建立健全各级监督体系。邓小平同志曾经指出：“所谓监督来自三个方面。第一，是党的监督，第二，是群众的监督；第三，是民主党派和无党派民主人士的监督。有了这几个方面的监督，我们就会谨慎一些，我们的消息就会灵通一些。我们的脑子就不会僵死起来，看问题秒会少一些片面性。”[5]只有健全权力运行监控机制，充分利用党内民主监督、群众监督和民主党派和无民主党派监督以及舆论监督，才能对预防和惩治腐败产生强大的威慑作用。特别是舆论监督，随着现代科技的发展，当前的一些重大贪污腐败案件大部分都是舆论对其检举，舆论对官员腐败的制约作用越来越明显。
（三）、要注重严查高级领导干部的腐败。“打铁需要本事硬”，“上梁不正下梁歪”，在纠正不正之风，肃贪倡廉、反腐败斗争中，关键在于党的自身建设，而领导班子的建设又是党的建设的首要问题。高级领导干部拥有的权力之大，方便为其谋私利，高级领导干部的腐败主要有以下几个方面的危害：一是影响国家的形象和干部的形象；二是国家的经济损失惨重；大量的腐化分子带着贪污的钱隐居在国外，影响我国的经济发展。三是社会分配不公；四是社会影响恶劣等危害。高级领导干部腐败后果严重，影响深远。因此要严查高级干部的贪污腐败问题，但同时也不能放松低级干部和基层干部的腐败。
（四）、腐败行为的惩治力度，提高腐败行为的风险成本，使之不敢腐败。党中央强调“治国必先治党, 治党务必从严”[6]。党中央明确提出, 不论职务多高,不论贡献多大,对领导干部中发生的违纪违法行为一定要严肃查处, 决不手软。强调必须“始终保持惩治腐败的强劲势头”“要深挖腐败分子, 震慑腐败分子, 使腐败分子政治上身败名裂, 经济上倾家荡产, 思想上后悔莫及”。多种处理手段并用,有力地打击了腐败分子的嚣张气焰。1951年底,中共中央发出了在全国开展大规模的反贪污、反浪费、反官僚主义的“三反”运动。“三反”运动中, 毛泽东“挥泪斩马谡”,对身处高位且怀有大功的贪污犯刘青山、张子善执行死刑, 在党内外引起了强烈的反响。通过开展“三反”, 清除了一批贪污分子,普遍进行了廉政教育, 对于防止党员干部的腐化发挥了很好的警示作用。
   (五)、总结自身有益经验并借鉴其他国家的反腐经验。腐败在今天是全球性问题,各国都在不断研究、思考、探索,积累了一些有益经验和做法。胡锦涛总书记这样指出,“要及时总结各地区各部门创造的好做法、好经验,并努力作出理论概括和提炼,同时要注意研究国外在反腐倡廉方面的有益做法,并结合我国国情加以借鉴。”[7]新加坡实行的高薪养廉的措施就取得了很好的效果但他们的高薪养廉政策有一定的背景，他们的领导干部就是从社会各个方面所选取的精英，由于在各个方面的成功，所以要想让这些精英为社会大众服务，必须实行高薪的方针政策。而高薪养廉的分针政策运用到我国的环境中，要结合我国的国情。我国由于各个地方发展程度的不同和各个阶层贫富差距的原因，这就造成我国在借鉴高薪养廉政策时要照顾这些原因。建国初期的十多年中, 我党怀着朴素而深刻的“赶考”信念, 通过惩腐倡廉、监督保廉、整党促廉、自律思廉的各项举措, 不断加强党风廉政建设, 使我国的政风较为清廉、社会风气良好, 群众十分满意。[8]在当前时期我们既要借鉴国外先进的反腐经验又要终结我党优秀的反腐经验。

 (六)、重视媒体媒介的监督。媒体作为舆论工具和信息媒介，在当前社会的监督方面发挥着越来越重要的作用。对公共权力机关进行监督，是当代社会媒体的一大功能。权力得不到媒体舆论的有效监督，是腐败现象屡禁不止的一个重要原因。在西方国家，由于媒体可以利用自己的独立性，对公共权力的运作进行很大力度的监督，因而被称为“第四种权力”。许多腐败案件都是首先被媒体曝光，才得到追究。新闻舆论监督虽然不具有强制性，但是，这种监督以公开曝光为主要形式，传播快，范围广，影响大，有很强的震慑力和广泛的警示作用。有些人不怕内部通报，就怕公开登报，对想干坏事的人会起到抑制作用，对广大干部也能起到引以为戒的教育警示作用。　通过新闻媒体，运用群众舆论的力量，揭露腐败行为，规范社会秩序，防止和克服败坏党风和社会风气的各种丑恶现象，是建立健全教育、制度、监督并重的惩治和预防腐败体系的重要措施。
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